

# 政府工作通报

(第 21 期)

汝南县人民政府办公室

2023 年 5 月 4 日

## 迎春门外三门闸 “四美” 乡村再强化

今年以来，三门闸街道继续强化措施，紧紧围绕人居环境“净、绿、亮、美”工作目标，汇集各方力量，开展“六清”，治理“六乱”，高标准、高质量推进农村人居环境集中整治工作。截至目前，共打造小游园 23 个，小广场 16 个，果园菜园 32 个，“口袋花园” 180 余个。初步形成了乡村美丽、乡村振兴的和谐团结社会局面。

### 一、管理、投入、评比三管齐下，村庄面貌持续改善

**一是强化组织保障。**采取“网格化”管理模式，建立由驻村干部到社区“两委”干部，到村组干部党员，再到本组公益岗和社会化管理保洁员的“四级人居环境整治网格”，明确工

作任务，压实工作责任，确保人居环境整治工作长期有人抓、有人管、有人干。**二是加大投入力度。**该街道先后投入 50 余万元，为每个社区购置除草机、清运车等作业工具，补贴社会化管理保洁员，每人每月工资增加 200 元，确保 136 个自然村，每个自然村至少有 1 名固定的保洁人员，并明确保洁员职责范围由原来的只清理生活垃圾，扩大到庄内有碍观瞻的杂物、杂草、黑臭坑塘等。**三用好监督评比。**发挥社会化管理公司内部和村民组长的监督管理作用，教育引导群众落实门前“五包”，严禁在道路和河道两旁倾倒垃圾、堆放秸秆等，年底将评选出 5 名最美保洁员，隆重表彰，提升保洁员的职业荣誉感，发挥评比表彰的正向激励作用。截至目前，出动大型器械 800 余次，人工 6500 余人次，清运垃圾 2300 余吨，清理乱堆乱放 60 余处，疏浚沟渠 30 千米。

## 二、“东南西北”齐发力，夯实生态街道根基

以人居环境整治为契机，以全域绿化为目标，分“东西南北”四个片区打造亮点景观，西部社区栽植樱花、桂花等树种，孕育花的世界；北部社区栽植桃树、石榴、葡萄等果树，打造果的海洋；东部社区栽植莲藕，滋长莲的故乡；南部社区栽植雪松、大叶女贞、广玉兰等常绿树种，厚植绿色家园。通过街道补一点、乡贤捐一点、集体经济出一点等方式，多方发力，抓住春季植树黄金时段，高标准规划，多渠道采购树苗、植被，对县乡道、村主干道、通组公路、农村边角地、房前屋后空地

及周边的废弃地进行全面植树植绿。组织人力、物力、财力持续开展路域环境整治专项行动，社区干部、社区公益岗人员、返乡民工、志愿者等积极参加义务劳动，对乡村干道两侧路边、沟内、绿化带内的垃圾、杂物、秸秆、树枝等进行彻底清理。由社区干部分包路段，落实常态化保洁，确保街道、社区干道两侧路域环境干净整洁，达到“一眼净”效果。积极发动社会力量，采购高大树木楸树、木桐、榆树、杉树等10多个品种，达到四季常绿。同时，细化明确辖区内各路段种植花草花卉的责任，要求三季有花，花香四溢，四季有绿，绿树成荫。为解决人居环境整治工作资金来源问题，动员辖区内党员干部、社会各界成功人士等持续开展捐款捐物捐工“三捐”活动。截至目前，共募集捐款180余万元，捐物树苗4000余棵，物料5万元，机械55台次，捐工2000余人次。共植树9.5万余棵，种植花草20多个品种20余亩，花卉2万余株，莲藕150余亩，陪护路基15000米。

### **三、新增亮美元素，构建和谐宜居乡村**

早谋划，早布局。采取项目支撑、政府配套、爱心人士、成功人士捐赠路灯等方式，结合投资236万元的美丽乡村建设项目，对333省道贯穿而过的东城社区、五里庙社区、许庄社区等区域两侧的主干道进行了亮化。截至目前，三门闸街道各社区安装路灯1600余盏。街道投入300余万元，在15个社区、136个自然村，结合实际情况，采用“一宅变四园”等方式，

因地制宜，建设小菜园、小花园、果园、小游园等，做到“一村一景”。如今的三门闸街道已初步呈现出十里花树、百亩荷塘、千亩果园、万亩瓜菜的乡村美景。

---

本期发：县委常委，人大常委会主任、副主任，县政府副县长，县政协主席、副主席，各乡（镇）人民政府、街道办事处，县直各单位。

---